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Petár Dobrovics művészi alkotásait szem-
lélve fokozottan felmerül a kérdés — úgyle-
het fokozottabban, mint bármelyik alkotó-
kortársa esetében — hogy hol sz űnik meg itt 
a racionalizmus, a tudatosan, átgondoltan, 
majdnem matematikai pontossággal végrehaj-
tott festői ábrázolás és hol' kezd ődik a szen-
vedély-fűtötte alkotás, melyet mély, bels ő, gát-
nélküli — hogy úgy mondjuk: értelemmel nem 
ellenőrzött lendület hív életre. Dobrovics ké-
pei kétségtelenül nagy tehetségr ől, vitán felül 
álló szolid tudásról és kifinomult képzőművé-
szeti kultúráról tanuskodnak. Dobrovics olyan 
festő  aki előtt — úgy tűnik — nem 'volt meg-
oldhatatlan művészi probléma. Képein nincs 
esetlegesség vagy tévedés, nincs megnem in-
dókolt, véletlenül odavetett színfolt. Itt min-
den biztos. Szilárdan áll minden. S mindennek 
megvan a maga indokoltsága és jogosultsága. 

Mégsem szenvedélymentes- — mint mondot-
tuk — ez a festészet. Ellenkez őleg. Mint min-
den más festőben, benne is végbement az al-
kotás izzó folyamata: a lélek er őfeszítésein ke-
resztül eljutni a megvalósulásig s a megvaló-
suláson — vagy a megvalósulások láncolatán 
keresztül — a koncepcióig, saját művészi ví-
lágképéig. És valóban, a m űvésznek kétségte-
lenül racionálisan megfestett alkotásai csak 
első  tekintetre jelentenek rejtélyt. M űvei a 
maguk természetes keretében — Dobrovics ko-
rának művészeti körülményei között szemlélve 
— világosak és érthetőek. 

Dobrovics Budapesten szerezte képz őművé-
szeti kiképzését; itt volt els ő  nyilvános fellé-
pése is, 1911-ben. Nálunk is akkortájt, éppen 
mint egész Európában a fest őművészet hatal-
mas forrongás korszakát élte. Az impresszioni$-
ták éppen hogy megkezdték elfoglalni helyü-
ket a tárlatokon és gyüjteményekben, utódaik-
nak pedig, az expresszionistáknak még er ősen 
küzdeniök kellett a nyilvános elismerésért. Az 
akkori kor új festője előtt — éppen mint aze-
lőtt és azóta is a fest ők előtt — két út állt: 
hozzáidomulni ahhoz, ami pillanatnyilag kor-
szerű , tagja lenni egy nagy együttesnek, ame-
lyet a művészet két vagy több nagy vezet ője 
irányít, vagy.... új utat keresni, egyéni utat, 
amely helyes lehet, de nem szükségképpen az. 
Ha a művész ezt az utóbbi megoldást választja, 
felmerül a kérdés: hol kezdi el? Ott-e, ahol a 
művészet pillanatnyilag megállt? Ami annyit 
jelent: vezetője lenni egy új mozgalomnak. 
Vagy visszatérni a multba, a távolabbi vagy 
közelebbi multba? 

Dobrovics visszanyúlt a multba, azonban 
nem mindenben. Viszatért a formához, a vilá-
gos konstrukcióhoz, a határozott körvonalak-
hoz. Emellett azonban megtartotta kortársai er ős 
színezését. A valóságban nála is elkerülhetet-
len volt az impresszionista hatás. (Az impresszio-
nizmus a pillanatnyi benyomás kedvéért — 
amelyet a tárgyak az adott percben tükröznek 

feláldozza a tárgyak alapvet ő  vonását, tehát 
exakt formájukat és exakt, lokális színezetü-
ket.) Paul Cézanne, az els ő  festő , aki az impresz-
szionisták vívmányaira reagált (jelszavával, 
amelyet mindent a „gömbre, kúpra és cilin-
derre" lényegesített) megnyitotta a kubizmus 
utját. Cézanne az impresszionizmusra reagál-
va felfedezett valami egészen újat, eddig nem 
tapasztaltat. Dobrovics a megoldást — er őseb-
ben visszanyúlva, korban jobban hátranyúlva 

a régmultban keresi. A szilárd körvonalak 
ilyen kutatásánál megállt-e Ingresnél? Vagy 
még hátrább lépett néhány századdal Michel-
angelóig vagy Leonardóig? Erre nem adha-
tunk apodiktikus választ a bizonytalanság két-
sége nélkül — tehát anélkül, hogy kitegyük 
magunkat az önkényes tolmácsolás vádjának. 
A tények mindenesetre azt bizonyítják, hogy 
Dobrovics rendkívül gyorsan, fest ői pályájá-
nak mindjárt a legelején megtalálta a saját és 
biztos megoldását. Már els ő  képein láthatjuk 
erőteljesen és szilárdan megformált testeit, szi-
lárdságot és biztonságot tapasztalhatunk nála. 
Renkívül racionális festészet ez, amelyben a 
primátus szerepét a biztos kézzel megkörvo-
nalazott rajz adja. Dobrovics szinte Leonardo-i 
kontemplativitással ápolja a rajzot — mely-
nek különben abban az időben ugyanolyan fon-
tosságot tulajdonítottak (szinte természetföllöt-
tien mindenható faktornak tekintették) mint a 
renaissance festőinek korában, amikor a rajz-
ban látták az „isteni szikrát". 

Nem tudjuk mi lett volna Dobrovics hatása 
a mi környezetünkben, az els ő  világháború 
előtt, ha itt állít ki. ( A cikkíró Beográdra 
gondol. A szerk.) Nyilvános kritikánk akkor-
tájt szavakban és írásban elszörnyülködött Na-
dezsda Petrovics művészetén; a fest őművésznő  
1900-ban, Beográdban megrendezett els ő  kiállí - 
tását egy műbíráló „az agyak beteg képzel ő-
désének" nyilvánította. Nem hiszem, hogy Dob-
rovics jobban járt volna, bár ő  az impresz-
szionizmust művészi fejlődésének még a leg-
elején elvileg elvetette. A kor nyilvánossága 
romantikus irodalmi ábrázolást követelt s a 
képregények monumentális dimenzióit áhította. 
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Még egy Gyorgye Krsztícs is -- mindössze ti-
zenöt évvel Nadezsda Petrovics megjelenése 
előtt - a kritika egy része éles támadásainak 
volt célpontja, éppen azért, mert képei nem 
sztrip-regény illusztrációk voltak. Dobrovics a 
maga tájképeivel — koncepcióikban klassziku-
sok, színezésükben azonban modernek — aztán 
ugyanilyen csendéleteivel, érzéki, húsból-vér-
ből alkotott aktjaival éppen ellenkez őjét jelen-
tette annak, amit a kor a fest őművésztől meg-
követelt. 

Dobrovics festői fejlődésének első  éveit --
helytál .óbban és igazabban bármely képz őmű-
vészeti bírálónál vagy műtörténésznél — Mi-
roszláv Krlezsa mérte fel egy tanulmányában, 
1921-ben. Ime mit mond az induló Dobrovics-
ról: 

„Dobrovics akkor vette fel az ecsetet, ami-
kor az analitikus irányzatnak a színekben va-
ló felolvadása aktuális volt és modern. S meg 
kell állapítani, hogy nem haladt vakon a töb-
bivel, nem éltek benne szenzáció-hajhászó am-
bíciók, hogy éppen ő  legyen, aki els őnek teszi 
magáévá ezt az absztrakt és illuzórikus „der-
nier cri"-t, amely dics őséget és babért íger. S 
ha a formának ilyen analitikus destrukciója 
bizonyos úgynevezett forradalmi mozgást je-
lent, akkor Dobrovicsot e forma kimondott el-
lenforradalmárának nevezhetjük. Napjaink 
egész ideges cikkázása, gyors dinamikája nem 
ejtették hatalmukba s a mának és holnapnak 
ilyen problémái nem lelkesítették. Mindíg aver-
zióval viseltetett az absztrakció iránt, összes 
vásznain együtt nincs egy négyzetcentiméter-
nyi terület, amelynek ne lenne fizikai súlya s 
amelynek ne lenne hatalmas önsúlya." 

S később bármit tett is, bármilyen felfris-
sülést hozott vásznaira, bárhogy verekedett is 
írásban a modern művészetért, Dobrovics lé-
nyegében azokat az elemeket őrizte meg, ame-
lyeket 1921-ben Krlezsa figyelt meg nála. Egész 
életén keresztül a modern fest ő  szemüvegén 
át nézte a klasszikus formákat s ezekb ől a for-
mákból kiindulva alkotta meg képeit. 

Ilyen állítás után bátran megkérdezhetn ők: 
nem volt ez nála egyszerű  eklekticizmus? A 
válasz csak az lehet: nem. Dobrovics életében 
nincsen semmi erőltetett választékosság. M ű -
vészete olyan úton haladt, amely egykor járt 
volt és élénk, de aztán ben őtte a gaz és a fe-
ledés. Szétvágni az indákat, újból járhatóvá 
tenni az utat, hozzáidomítani a mai közleke-
dés kívánalmaihoz éppen olyan er őfeszitést 
igénylő  — ugyanakkor azonban hálát és elis-
merést érdeml ő  feladat, mint új ösvényt vág-
ni. Dobrovics jelentősége mindenekel őtt ez: ab-
ban az időben, amikor festészetünk egyrészt 
még elkésett, romantikus felfogások közt ví-
vódott (Predics és valamennyire Jovanovics) 
másrészt már az ultramodern kubizmus is fel-
ütötte fejét (Szava Sumanovics) ez a fest őnk 
a maga útján járt és er ős művészet alapjait 
vetette meg. Mindaz amit kés őbb festett (vagy 
még inkább: írt) többé-kevésbé kirándulás volt 
a művész korábbi és alapvet ő  koncepcióinak 
területéről. 

Az első  világháború befejezése el őtt Dobro-
vicsot Pesten — ahol addig élt — letartóztat-
ták, internálták. A forradalom szabadította ki, 
majd Pécsre került, onnan költözött Beográdba 
s kinevezték a képzőművészeti főiskola taná-
rává. Néhány önálló és kollektív kiállítás s az  

iskolában , eltöltött egynéhány esztend ő  után 
Dobrovics Párisba utazik. S mint ahogy a XX 
század majdnem minden festőjénél, a párisi 
látogatás kisebb-nagyobb változást jelent, ő  is 
bizonyos mértékig megváltoztatta a képekr ől 
és festészetr ől vallott eddigi szemléletét. Talán 
néhány mondat Dobrovicsnak 1929-ben Irt 
egyik cikkéből megvilágítja — legalább rész-
ben — ennek a változásnak lényegét. 

„A XX-ik század művészete egész sor for-
radalmat revellál, azzal az általános törekvés-
sel, hogy megvalósítsa a kifejezés új formáit, 
melyek jobban megfelelnek az új szociális vi-
szonyoknak, miután a tradiciónális utak nin-
csenek többé összhangban az új id őkkel. 

Ha a renaissance festészete formális-racio-
nalista, a XIX századé pedig realisztikusan-
szenzuális akkor a modern képábrázolás ex-
presszionista vagy dekorativ-kolorisztikus. Az 
új festészet és szobrászat alapja a személyes 
élmény. A személyes emóció játssza benne a 
legfontosabb szerepet, a küls őnek az imitációja 
mellérendelt valami, s őt sokszor kizárt, kivül-
eső . Ebben van a főkülönbség, összevetve a kort 
más korszakok festészetével. A lelki szenzá-
ció fontosabb a külső  szépségnél. A szobrászat 
és festészet csak most szabadul fel a küls ő  
hatások alól; a szépség a bels ő  intenzívitasban 
él. 

A XIX-ik század végén a konzervatív kö-
rökben bizonyos idegenkedéssel, s őt rémület-
tel szemlélték az új törekvéseket; beszéltek a 
képzőművészet katasztrófáj áról „a száraz és 
nyers technika" korszakáról stb. A m űvészek 
azonban azóta bátran megindultak az új uta-
kon, új szépségek felé és bátran, merészen 
megteremtették a m űvészetek korszakának 
legszebbjét". 

Ha futólag olvassuk ezeket a sorokat, úgy 
tűnik majdnem, mintha ellentmondás lenne 
aközött, amit Dobrovics írt és amit alkotott. 
Az „egyéni élményr ől" a „személyes exaltá-
ciórol" szóló állításai, amelyek a festészetben 
„a legfőbb szerepet" játsszák, voltaképpen az 
impresszionizmus tételeinek változatai. Nem 
szabad azonban elfeledni, hogy ezek a sorok 
Dobrovics párisi tartózkodása után születtek. 
Ezek annak a Dobrovicsnak szavai, aki vég-
leg magára talált. Továbbra is megtartja majd 
a klasszikus, biztos rajzot. Képeinek kompo-
ziciój a továbbra is szilárd marad. Vásznain ezu-
tán sem lesz „egyetlen négyzetcentiméternyi 
térség, amelynek nincs fizikai súlya" mint 
ahogy annakidején megállapították róla. Csak 
a súlyadó színek minősége, csak azok szere-
pe lesz más a vásznain. Most ezek önállóan 
manifesztálnak — a szín a kép tartalmává vá-
lik .A színezett felületek egymáshoz való ará-
nya, a színek összjátéka lesz a dobrovicsi m ű  
központja. Éppen mint Matise-nál, Dobrovics-
nál is a vászon: hangossá vált, színes felület. 
Klasszikus biztonsággal megkörvonalazott raj-
zokban simulnak a lángoló színek: harsogva 
hirdetik, hogy egymagukban is elegend őek a 
képet reprezentálni. Nincs fényjáték és árnyék, 
nincs árnyékolás, aprólékos pedáns és unal-
mas „srafírozás." Magabiztos fest ő  áll előt-
tünk, aki tudja hogy mit akar és érzékeltetni 
is képes, amit akar. Olyan öntudat ez, amely 
megengedheti magának olykor a rögtönzést is, 
azonban sohasem tűr — az improvizáció elle-
nére sem — banalitást. 



Dobrovics — és ebben van a mérhetetle-
nül nagy jelentősége — visszaadta festészetünk-
nek a biztos rajzot; de ugyanolyan jelent ős 
mozzanat, hogy visszavezette a m űvészetet --
az emberhez. Képz őművészetünkb ől az első  vi-
lágháború utáni időszakban — kivéve talán 
az akadémikusok, Uros Predics és Paja Jova-
novics képeit — úgyszólván teljesen elt űnt az 
emberi álak ábrázolása. Szava Sumanovics és 
Petár Dobrovics voltak az els ők — az els ők 
közül valók — akik az embert a maga szép-
ségében, a maga szenvedélyében és tempera-
mentumával felvonultatták ismét a vászna-
kon. Mindkettőjük egyformán értett az emberi 
figurának nagykiterjedés ű  vásznakon való 
ábrázolásához. Alakjaik a leegyszer űsítés elle-
nére, amely sokszor a test deformációját ered-
ményezte — lehet hogy els ősorban a deformá-
ció miatt — válnak szinte él ővé a képeken. 
Nincsen portré, akt, figurális kompozició -  

egyszóval nincsen egyetlen emberábrázoló Do-
brovics kép, melynek embere ne élné, a maga 
teljes, intenzív, bels ő  életét. Mind úgy tapad-
nak a vászon kétdimenziós síkján — a mély-
ség harmadik dimenzióját is meggy őzően elő-
térbe hozva — mintha saját dolgukkal er ősen 
elfoglalva, valóban külön életük lenne. A 
szemlélő  nem érdekli őket, megvannak önma-
gukban. Nyoma sincs itt semmi teatralitásnak. 
amely sok festőnk ábrázolt emberalakját te-
szi „reprezentatívvá" s talán éppen azért ellen-
szenvessé. Dobrovics emberei mind bels ő  éle-
tet sugároznak: szenvedélyt, örömöt, bánatot. 

Ez biztosít többek között bizonyos els őbb-
séget Dobrovicsnak, ha művészetét összevetjük 
a XX-ik század sok fest őjével, akár hazai, akár 
általános viszonylatban. S bátran mondhatjuk, 
hogy Dobrovics egyik legeminensebb képvise-
lője egész fest ői nemzedékének. 

Petár Dobrovies Virágok. 
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